

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

3039

سورۃ الصّٰفّٰتِ

سَبَّحَ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۝ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِیْمُ ۝  
 يٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا لِمَ تَقُولُوْنَ مَا لَا تَفْعَلُوْنَ ۝ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللّٰهِ  
 اَنْ تَقُولُوْا مَا لَا تَفْعَلُوْنَ ۝ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الَّذِیْنَ يُقَاتِلُوْنَ فِيْ  
 سَبِیْلِهِ صَفًا كَمَا نَزَّلْنٰمْ مِنْ بَنِيّٰنُ مَرْصُوْمٍ ۝ وَاِذْ قَالَ مُوْسٰی لِقَوْمِهِ  
 یَقَوْمِ لِمَ تَقُولُوْنَ لِمَ تَقُولُوْنَ مَا لَا تَفْعَلُوْنَ اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ الْبَكْرِ فَلَئِمَّا  
 زَاغُوْا زَاغَ اللّٰهُ قُلُوْبُهُمْ ۝ وَاللّٰهُ لَا یَهْدِی الْقَوْمَ الْفٰسِقِیْنَ ۝  
 وَاِذْ قَالَ عِیْسٰی ابْنُ مَرْیَمَ بِنَتِّیْ اِسْرَآءِیْلَ اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ الْبَكْرِ  
 مُصَدِّقًا لِّمَا بَیْنَ يَدَیْ مِنْ التَّوْرٰتِ وَ مُبَشِّرًا بِرَسُوْلِ یَآتِیْ مِنْ  
 بَعْدِیْ اِسْمُهُ اَحْمَدٌ ۝ فَلَمَّا جَآءَهُمْ بِالْبَيِّنٰتِ قَالُوْا هٰذَا سِحْرٌ مُّبِیْنٌ ۝

اللہ کی تسبیح کرتا ہے جو چیز آسمانوں میں ہے اور جو چیز زمین میں ہے اور وہی سب پر غالب ہے اور امان ہے ۝  
 اے ایمان والو! تم کیوں ایسی بات کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو ۝ نہ میں نارا، افضل کا باعث ہے اللہ کے نزدیک  
 کہ تم ایسی بات کہو جو کرتے نہیں ہو ۝ بے شک اللہ تعالیٰ محبت کرتا ہے ان (مجاہدوں) سے جو اس کی راہ  
 میں جہاد کرتے ہیں پر امان ہے جو کچھ زیادہ سے زیادہ پہلا ہے اور یہی دیوار ہے ۝ اور یاد کر دو جو میں نے اپنی قوم سے  
 کہا اے میری قوم تم مجھے کیوں ستاتے ہو حالانکہ تم خوب جانتے ہو کہ میں تمہاری طرف اللہ (بھیجا ہوا)  
 رسول ہوں پس جب انہوں نے کجیوں اختیار کی تو اللہ نے بھی ان کے دلوں کو ٹھیک کر دیا اور اللہ تعالیٰ  
 خاص فرشتوں کو ہدایت نہیں ۝ اور یاد کر دو جو فرمایا عیسیٰ فرزند مریم نے اے نبی اسرائیل! میں  
 تمہاری طرف اللہ کا (بھیجا ہوا) رسول ہوں میں تمہاری طرف سے آواز آتا ہے جو مجھ سے  
 پہلے آتا ہے اور شہادہ دینے والوں میں ایک رسول کا جو تشریف لاتے گا میرے بعد اس کا (نام) نامی  
 احمد ہوگا پس جب وہ آماں کے پاس روشن فتیلاں لے کر تو انہوں نے کہا یہ تو کھلا جادو ہے!  
 (پارہ ۲۸ / سورہ صاف ۶۱ / آیت ۶ تا ۶۴ : ص)

اللہ کا نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا -

سورہ الصف مدنیہ اس میں سورہ کوع ۱۴ آیات ہیں

۱۔ "اللہ کی تسبیح جو کتاب ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے" جاندار یا جان سمجھ والے یا ناسمجھ کیوں کہ "ہا" عام ہے۔ "اور وہی عزت و حکمت والا ہے۔"

۲۔ "اے ایمان والو کیوں کہتے ہو" (شان نزول) یعنی <sup>کون</sup> حکم جبار آئے سے پہلے کیا کرتے تھے کہ اگر ہم کہہ رہے تھے کہ تم لوگ جو کچھ تمہارا ہے تمہارا کرتے "اگرچہ اس میں ہمارے جان و مال کا کام آجاتے مگر جبار کا حکم آئے پر کچھ کھراے اس پر یہ آیت کریمہ اتری۔ "وہ جو نہیں کرتے" اس آیت میں بہت سی صورتیں داخل ہیں توڑوں کو اچھی باتیں بتانے مگر جو عمل نہ کرے یعنی بے عمل و انصاف توڑوں کو اچھا کی کتابے مگر خود برا بنیاد کرے جیسے بد عمل و انصاف کسی سے وعدہ کرے وہ پورا نہ کرے یعنی وعدہ خلاف وعدہ کرتے وقت ہی خیال کرے کہ یہ کام کر دیا گیا نہیں صرف زمانہ وعدہ کے تیاروں یعنی دعو کا باغوا ان تمام ماٹوں سے یہاں رد کا کیا۔

۳۔ "کیسی نعمت ناپید ہے اللہ کو وہ بات کہ وہ کہو جو نہ کر دے" اس سے معلوم ہوا کہ جاندار وعدہ پورا کرنا خود ہی ہے خواہ رب سے کیا ہوا ہو "یا شیخ سے یا کسی نبی سے یا میری سے نیز معلوم ہوا کہ عالم و انصاف کو باعمل ہونا چاہیے "نا جاندار وعدہ پورا نہ کرے اگر اس پر قسم کھ لگائی ہو تو توڑے اور کفارہ ادا کرے (ذوالقرنان)

۴۔ اللہ کو ان توڑوں سے سب سے جو اس کی راہ میں صفت مایہ کر لڑتے ہیں یعنی صبر طریح کفار و مشرکین اللہ تعالیٰ نے احکام روکنے میں انہیں علیہم السلام کا منسوب کرنے میں صفت بہت کر لڑتے ہیں جو اللہ کے نزدیک بہت ہے یہی اسی طرح ایمان داروں کو ان کے دفع کرنے میں صفت بہت کر لڑنا چاہیے۔ اس میں جبار کا اثر عیب ہے۔ (تفسیر تالی)

۵۔ اور یاد کر دو جب موسیٰ نے اپنی قوم کے توڑوں سے کہا تم میری نافرمانی کر کے اور تمہارے من کیوں لگاتے ہیں جب کہ تم جاننے پر کہ میں تمہاری طرف اللہ کا رسول ہوں کیوں کہ میں تمہارے پاس معجزات لا رہا ہوں میں نے تمہیں فرعون کی قوم سے نجات عطا فرمائی ہے جو تمہیں برا کشت عذاب دینے لگے تمہیں

محمد سے باپرتکالا جب نبوت کا علم ہر تو یہ تعظیم کو واجب کرتا ہے اور اذیت دینے سے منع کرتا ہے  
\* جب انہوں نے حق سے اعراض کیا اور اذیتیں دینے سے باز نہ آئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں کو  
خسما قبول کرنے اور صحیح بات کی طرف مائل کرنے سے محیرہ دیا۔ اللہ تعالیٰ ناستا قوم کو ایسی ہدایت  
سے نہیں ڈارتا جو حق کا معرفت یا محبت کا پیمانہ والی ہو۔ (تفسیر خلیل)

۶۔ یہ یاد رکھو جب عیسیٰ بن مریم نے کہا ہے نبی اسرائیل میں تمہارا طرف اللہ کا رسول ہوں اپنے  
سے پہلے کتاب تمہاری کی تصدیق کرتا ہوں اور تمہاری دین کو کتاب اللہ کا اقرار و اعتراف کرتا ہوں  
اور تمام بیٹے انبیاء کو مانتا ہوں۔ " اور ان رسول کی کتابت سنا تا ہوا جو میرے بعد تشریف لائے  
ان کا نام احمد ہے۔ " حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حکم سے اصحاب کرام نجاشی بادشاہ  
کے پاس گئے آنجاشی بادشاہ نے کہا میں تمہاری دینا ہوں کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ کے  
رسول ہیں اور میں رسول ہیں جن کی طرف تمہاری علیہ السلام نے نبوت دی اگر اور سلطنت کی پابندیاں  
نہ ہوتیں تو میں ان کی خدمت میں حاضر ہر کر کشتی ہوں ان کی خدمت بجالاتا ہوں۔ " پھر وہ نبی  
(آخر الزماں خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ان کے پاس روشن تئیاں لے کر تشریف لائے

بولے یہ کفلا چارو ہے۔ (کنز الایمان)

لغوی اشارے: کبیر: بڑا، عظمت، بزرگی، مَقْتًا: سب، صِنًا: قطار، صَف: جنیان، عمارت، مَرصُوعٍ: مضبوط، سبہ چلائی ہوئی، تَوَدُّدُنِي: تم مجھے سناؤ ہو، زَاغٌ: وہ بھکا وہ کج ہوا (لفظ القرآن)

تفسیری خلاصہ: جب نے کہا کہ یہ فعل کیا اثر نہیں کیا تو وہ چھوٹا ہے جو بے کہ مستقبل میں مددوں کام  
کرتے تاکہ اور اس سے کہے تو وہ بھی چھوٹا ہے جو اللہ تعالیٰ کو محبوب ہو اس کے ساتھ بہت ہے  
پہلے خود کو نصیحت کا جا ہے علم بجز عمل وہ شاخ ہے جس پر پتھر نہیں نمازی میں کر کھڑے اپنے  
سے شیطان خلیل انداز نہیں ہوتا حکم جبار فرعون کا ہے نفس سے جبار کرنے واد بھی بجا ہے  
نہ اسے آدرا دینا ایسا دکھان ہے

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ وَهُوَ يُدْعَىٰ إِلَى الْإِسْلَامِ ۗ  
 وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝ يَرْزُقُ مَنْ لِيُطْفِئُ نُورَ اللَّهِ  
 بِأَفْوَاهِهِمْ ۗ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝ هُوَ الَّذِي  
 أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ ۗ  
 وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۝

اور اس سے بڑھ کر کسی کوئی ظالم ہو سکتا ہے جو اللہ پر جھوٹ باندھے حالانکہ وہ اسلام کی طرف  
 اچھی بلایا جا رہا ہو اور اللہ (ازلی) ظالم کو (تو) ہدایت نہیں کرتا (اور) وہ چاہتے  
 ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے منہ سے (بھونک مار کر) بھجھا دیں اور اللہ تو اپنا نور پورا کر کے  
 رہے گا منکر پرے سے ہر امانا کرے (اور) وہی تو ہے جس نے اپنا رسول ہدایت اور دین حق دے کر  
 بھیجا تاکہ اس کو سب دینوں پر غالب کرے شرک اگرچہ پرے سے ہر امانا کرے

(پارہ ۲۸ / سورہ صافات / آیت ۹۶ تا ۱۰۰ ج ۱)

۷۔ عیسائی بڑے ظالم ہیں کہ انہیں حضور اسلام کی طرف ہدایت ملی اور وہ اللہ کے نبی بھی بنے تیار  
 ہیں۔ اللہ پر جھوٹ باندھ رہے ہیں کہ اللہ کا نور ان کی ہدایت نہیں دیتا۔ لیکن انہیں  
 اعمال کے لئے ایمان شرط ہے جسے نماز کے لئے دستور ماری گا اور ازی ہر اسے ایمان کی ہدایت نہیں  
 دیتا یا شامت میں گناہ کو راہ جنت کی ہدایت نہ دے گا۔ لہذا آیت پر یہ اعتراض نہیں کہ  
 سب ظالم ایمان قبول کر لیتے ہیں، انہیں ہدایت مل جائے۔ (کنز الایمان)

۸۔ یہ آیت کسی ایسے موقع پر نازل نہیں ہوئی جب اسلام کے چہرے تلے لشکر جہاد جمع ہو چکے تھے  
 مسلمانوں کی دھاک ڈھونڈنے کے دنوں میں جبکہ چکی گھٹی مخالفت کی آہٹھیاں ٹھہم گئی تھیں اور اسلام  
 کی کامیابی کے آثار ہر شخص کو دکھائی دینے لگے تھے۔ بلکہ یہ آیت غزوة احد کے بعد نازل ہوئی جبکہ  
 مسلمانوں کو بڑی شدت یہ مسئلہ تھا۔ سید ان حبیب بن ابی سلمہ نے کہا ان احباب نے تقاضا کیا  
 تھا۔ حضرت عمرؓ اور حضرت سعیدؓ جیسے عظیم المرتبت سپاہیوں نے کہا: ہمارے دشمنوں کو چھوڑ کر  
 جہاد میں اپنے دماغوں کو قربان کر دوں گے۔ مسلمانوں کا مطلب باقی نہ رہا تھا۔ ان کا لہجہ

ارد غیر یقینی حالات میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مائزہ فرمائی کہ سب سے پہلے دیکھا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان  
حرف بہ حرف پورا ہوا۔  
(صیاد القرآن)

9. "رسولہ" سے مراد حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں "ہدیٰ" سے مراد یہ ایسی چیز جس  
کے ساتھ حضور نے لوگوں کو حق کی طرف دعوت دی ہے جیسے قرآن اور واضح سچوات  
دین الحق سے مراد اللہ کا دین ہے یہی ملتِ حنیفہ بیضیاء ہے یعنی روشن دینِ حنیفہ ہے  
یہ شاہینِ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لئے عطا فرمائیں تاکہ تلوار اور دھنسل کے ساتھ تمام ارباب

یہ غالب آئے۔  
لہذا اشارے ۵ یتدعی : دعوت سے اس کو بلایا جاتا ہے اس کو دعوت دی جاتی ہے ۵ یَطْفِئُوا : کہ وہ  
بجھا دیں ۵ مِتِّمُوا : پورا کرنے والا کامل کرنے والا ۵  
(نجات القرآن)

تنبہیں خدامہ ۵ کذب و افتراء میں فرق ہے افتراء، جھوٹ ٹھونڈے کہتے ہیں جھوٹ اور افتراء کذب ہے  
۵ اسلام میں دارین کی سعادت ہے ۵ حقیقی داعی اللہ پاک ہے ۵ طعن و تشنیع ناپسندیدہ  
تفسار اور بے ادبی دگتائی وغیرہ پھونکنے کے معنوں میں ہیں ۵ آفاق میں اسلام کی نشر و اشاعت  
اور منبری اللہ تعالیٰ کا منتقل کریم و کھامل ہے ۵ کافروں کی ناگراہی اور ان کی ذلت و خوارگی ان کی  
حق سے مخالفت کے سبب ہے ۵

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابِ النَّارِ ۚ  
 تَوَمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ۗ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَ  
 يُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَسْكِنٍ طَيِّبَةٍ فِي جَنَّاتٍ  
 عَدْنٍ ذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝ وَأُخْرَىٰ يُحِبُّونَهَا ۗ لَضَرٌّ مِنَ اللَّهِ  
 وَفَتْحٌ قَرِيبٌ ۗ وَبَشِيرٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا  
 أَنْصَارَ اللَّهِ كَمَا قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ لِّلْحَوَارِيِّينَ مَنْ أَنْصَارِي  
 إِلَى اللَّهِ قَالَ الْحَوَارِيُّونَ نَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ فَأَمَّتْ طَائِفَةٌ  
 مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَفَرَتْ طَائِفَةٌ ۗ فَأَيُّدْنَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَىٰ  
 عَدُوِّهِمْ فَأَصْبَحُوا ظَاهِرِينَ ۝

مومنو! میں تم کو ایسی تجارت بتاؤں جو تمہیں عذابِ الیم سے مخلصی دے ۝ اللہ پر اور اس  
 کے رسول پر ایمان لاؤ، اللہ کی راہ میں اپنے مال اور جان سے جہاد کرو اور سمجھو کہ تمہارے  
 حق میں بہتر ہے ۝ وہ تمہارے گناہ بخش دے گا اور تم کو باغِ جاہنت میں جن میں نہیں  
 پہنچو گی اور پاکیزہ مکانات میں جو بہشتِ جاہلوت میں ہیں داخل کرے گا۔ یہ بڑی کمائی ہے  
 ۝ اور ایک اور چیز جس کو تم بہت چاہتے ہو۔ اللہ کی طرف سے اور اللہ فتحِ قریب۔ اور مومنوں  
 کو خوش خبری کا سارا ۝ مومنو! اللہ کے دربار میں جاؤ جیسے عیسیٰ بن مریم نے حواریوں سے  
 کیا کہ کون ہے جو اللہ کی طرف (لہجے میں) میرے دربار میں۔ حواریوں نے کہا ہم اللہ کے دربار میں  
 تو نبی اسرائیل سے ایک گروہ تو ایمان لے آیا اور ایک گروہ کافر رہا۔ آخر اللہ مریم نے  
 ایمان لانے والوں کو ان کے دشمنوں کے مقابلے میں مدد دی اور وہ غالب ہو گئے ۝

(پارہ ۲۸/ سورہ صافات ۶۱/ آیت ۱۲۴: ج ۲)

۱۔ ایک وہ تجارت جس کی چند خصوصیات ہیں جن سے باقی کیا جا رہا ہے " اس میں نفع ہی نفع ہے نقصان کا  
 ذرا احتمال نہیں اس کا نفع عارضی اور مادی نہیں بلکہ ابدی اور سرمدی ہے اس کے خواہد سے اس کا نام صرف قیامت  
 کے روز ہی پہرہ و در نہ ہوگا بلکہ اس دنیا میں بھی اس کو اس کا نفع اسے ملے گا جس سبب ان میں شرم رکھے گا

تسلیا نہیں رہتا اللہ تعالیٰ کی نصرت اس کے ہمراہ ہوتی اور فتح دکھائی اس کے قدم چلے۔ اور وہ تجارت  
 یہ ہے کہ کچھ دل سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان لادو اور اپنے احوال اور اپنے جانسپا اپنے رب  
 کے راستے میں قربان کر دو۔ دنیوی زندگی میں اللہ تعالیٰ کا تائبہ نصرت اور اس کی قربانی سے فتح دکھائی بہت  
 بڑی چیز ہے بہر حال آخرت کا سرخروئی اس سے بھی افضل و اعلیٰ ہے اس لئے اس کا ذکر قدم کیا۔ (سید القوام)  
 ۱۱۔ اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لادو جب اللہ اور اس کے رسول کو برحق جانے لگا اور ان کو ماننے لگا اور  
 فرشتوں اور نبیوں سے اور اس کے سب رسولوں اور کتابوں کو بھی برحق سمجھے گا اور ان کے تمام اقوال کی تصدیق  
 کرے گا۔ ایمان داروں سے خطاب تھا مگر بار دیگر فرمایا کہ ایمان لادو اور اس پر دوام اور ثبات برادے۔  
 یعنی اس ایمان پر ہم وقت قائم رہو۔ یہ ایک حادہ کے گاہت ہے کہ کسی کام کو کرنے اور کرنا جو یہ کہا جاتا ہے  
 "کرتے رہو" کو یہ مراد ہوتی ہے کہ خوب عمدہ طریقے سے وہ ضروری سے ہمیشہ کرنا چاہئے اور اپنے ماہوں اور  
 جاہوں سے اللہ کی راہ میں کوشش کر دو۔ جن کاموں میں صرف کرنے کو فرض جہت و اعتبار ہے وہاں اس کو کرنا  
 اور محنت سے بل کرنا شکست دینا چاہیے۔ خرابی سے نجات دینا سے اپنے کو اور کے جان کا جہاد اور اس پر تہیہ ہے  
 اپنے ہستی کو اس بات کی ہمت میں بنا کر دے۔ مال سے لشکر کے سامان بنا کر کرنا، جان سے کرنا یہ "جہاد شرعی" ہے  
 اور جہاد دینی کا شعبہ ہے اور عمل حضرت کا موجب ہے۔ حضور علیہ السلام کی ہدایت اور انہماکی  
 کسی انسان کی ہدایت پائے کے لئے جو اس سبب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے دست ہدایت سے چار چیزیں تخلیق  
 فرمائی ہیں عرش، عدن، قلم اور حضرت آدم علیہ السلام پھر چہرے کے بارے میں فرمایا کہ "وہ چیز برائی"  
 (ابن عمر) کتابوں کی فحش اور حبت میں داخل اس میں نہیں لکھایا ہے کہ اس کے مقابلہ میں پر لکھایا جیسے ہے۔

(تفسیر ظہری)

۱۲۔ "اور ایک نصرت ہے تمہیں" دے گا "اس کے عدوہ جلد ملنے والی" جو تمہیں پیاری ہے اللہ کی مدد  
 اور صلہ آئے والی فتح "اس فتح سے واضح مگر مراد ہے یا صلہ دعا اس و مردم کی فتح" اور اسے محبوب  
 صلہوں کو خوش مناد "دنیا میں فتح کا آخرت میں حبت کی۔ (کنز العمال)

۱۳۔ اے ایمان دارو دشمنوں کے خلاف تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مددگار ہو جاؤ جب کہ  
 حضرت عیسیٰ کے زمانے میں ان کے حواری کہنے لگے ہم اللہ کے دین میں اس کے دشمنوں کے خلاف  
 ایک مددگار ہیں اور یہ بارہ جاری تھے جو سب سے پہلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لادے اور ان کو اور لے۔

نبی اسرائیل سے حضرت عیسیٰؑ پر کچھ توڑ ایمان لائے اور کچھ منکر رہے جن کو گمراہ کر دیا گیا تھا  
 اس کے نتیجے میں ہم نے ان توڑوں کا صفحہ ہر نے دین عیسوی کی مخالفت نہیں کی تھی ان کے دشمنوں  
 کے مقابلہ میں ہر اور حالت کی سرور حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لانے والے غالب ہوئے اور ان کے  
 وہ اللہ تعالیٰ کے فرمان پر رہے یا یہ کہ وہ تیسرا و تیسرا کرنے والوں میں سے تھے۔ (تفسیر ابن عباسؓ)  
**لغوی اشارے** ۱۰ **أَدْ لُكْمٌ** : میں نہیں تیاروں ۱۰ **جَنَّتْ عَذْرَائِي** : رہنے لگنے کے باغات یعنی  
 وہ جیتیں کہ جہاں ہمیشہ رہا کرتا ۱۰ **أَخْرَجْتَنِي** : دوسری پھیلی ۱۰ **تَحَبُّوْنَهَا** : تم اس کو درست  
 رکھتے ہو ۱۰ **حَوَارِيْن** : خالص سیدی - حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اصحاب کا خطاب - خلیں، بارہ ۱۰  
**الضَّالِّينَ** : مڑ مار ۱۰ **طَائِفَةٌ** : گروہ، طاقت ۱۰ **أَيَّدْنَا** : ہم نے قوت دی ۱۰ **أَصْبَحُوا** :  
 وہ ہو گئے ۱۰ **ظَاهِرِيْنَ** : غالب، غلبہ پانے والے۔ (لفظ القرآن)  
**تفسیری خلاصہ** ۱۰ شرک بھی گنہگار نہیں ۱۰ تجارت کا لگانا ناجائز ہے دردناک عذاب کا  
 سبب ہوتا ہے ۱۰ احوال سے جہاد کا مطلب صحابہ میں کہنے کے ساتھ حرب جہاد کرنا ۱۰ زمانہ کا جہاد  
 کفار کی سب سے ایمان و جہاد کو تجارت سے تشبیہ نہیں ہے حضرت رکھتا ہے کہ اس میں جہاد و مال  
 دے کر اللہ تعالیٰ کا رضا طلبی اور اس کے عذاب سے نجات کا طمع ہر تہا ہے ۱۰ فانی کو مابقی سے  
 تبدیل کرے ۱۰ غیر حق کو دنیا حق کو مینا ۱۰ اہل بدعت حصار سنت کو ویران کرنا چاہتے ہیں ۱۰  
 جہاں اخوان کے اقسام بنا دیے جائیں وہیں پاکیزہ مکتب ہے ۱۰ ایمان اعمال کے اصل ہے ۱۰  
 صحت و فراغت دونوں میں قابل رشک ہیں ۱۰ اللہ کے دین کے مڑ مار میں جانا معارتِ عظیم ہے ۱۰